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1. UZUNLUK OLCU ALETLERI
Deney Amaci . Bazi uzunluk 6l¢gme araglarim1 tanimak ve Olgme hatalari

hakkinda onbilgiler elde etmektir.

Kuramsal On Bilgi: Verniyeli kumpas, uzunlugu mm olarak boliimlenmis bir cetvel
iizerinde, ikinci bir bolimleme kismi kullanilarak hassas okuma yapabilme kabiliyeti
kazandirilmis uzunluk 6l¢ii aletine verilen isimdir. Bu deneyde kullanilacak verniyeli kumpas
Sekil 1’de goriilmektedir. Bu alet yardimiyla santimetreler mertebesindeki uzunluklari, aletin

yapisina gore 0.1 mm ile 0.025 mm arasindaki duyarlikla 6lgebiliriz.
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Sekil 1. Verniyeli Kumpas

Yapilan 6l¢iim, kumpasin hassasiyetine gore;
L=N +% formiilii ile hesaplanir.

Burada, L 6l¢iilen uzunluk, N cetvel lizerinde okunan deger, n verniye iizerinde okunan deger
ve B sayis1 da verniye’nin boliimlenme sayisina gore alinir.

Bir verniye modeli Sekil 2°de goriilmektedir.



Sekil 2. Verniye Modeli

Sekil 2’deki verniye modelinde, alt kisimdaki ana dlcek N sayisinin belirtildigi kismi , st
kisimdaki bolmeli kisim n sayisinin belirlenmesinde, ve iist kismin bélme sayisina bakilarak
ta B sayis1 belirlenir (sekil 2 deki sekilde 10 bélme oldugu icin say1 10 alinir).

Kullanacagimiz ikinci Slgtim aleti, Sekil 3’te goriilen mikrometre dir. Mikrometre

yardimiyla milimetreler mertebesindeki uzunluklart 0.01 mm ile 0.005 mm arasinda

duyarlikla 6lgebiliriz.
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Sekil 3. Mikrometre

Aletin 6l¢gme mili, adimlart 0.5 mm olan bir vida ile kovana baghdir. Bdylece kovanin
bir tam donmesi ile 6lgme mili 0.5 mm hareket eder. Kovan g¢evresi, 50 esit parcaya
boliindiigiinden 0.5 mm’lik mesafe 50 esit par¢aya boliinmiis olur ve ol¢li aleti 0.0lmm
hassasiyetle okuma yapabilir.

Bir biiytikliik bir¢cok defa olciildiigiinde genellikle, az veya cok, farkli sonuglar elde
edilir. Olgiilen bu biiyiikliigii ifade etmek i¢in hangisi kullanilacaktir? Duruma bagl olarak
cok incelikli yaklagimlar vardir. Ancak baglangic icin sdyleyebilecegimiz en basit yaklagim
aritmetik ortalamadir. a biiylikligi i¢in a1, az, as, a4, ...an gibi n tane deger okunmussa,

aritmetik ortalama
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olarak tanimlanir. Ancak a;j degerleri bir birine ne kadar yakin ise ortalama ifadesi, aranan
biiyiikliigli o kadar iyi temsil eder. aj degerleri ¢ok farkli ise ortalamanin anlami belirginligini

kaybeder. Bunun 6lg¢iisii olarak standart sapma ifadesi kullanilir. Bu ifade
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ile verilir. Elde edilisi ve tartismas1 burada yapilmayacaktir. Sadece kiigiildiikge, ortalama

degerin, dlgiilen biiyiikliigii daha 1yi temsil ettigini sdylemekle yetinecegiz.
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Deney 1. Kumpas ile Olciimler

Kumpas kullanarak, kesiti asagidaki sekilde goriilen i¢i oyuk silindirin D dis ¢apini, H
yiiksekligini, d i¢ ¢apini ve h oyuk derinligini farkli noktalardan 5’er defa dlgerek asagidaki
tablo seklinde yaziniz. Her biiyiikliiglin ortalama degerini bulunuz. D i¢in standart sapmay1

hesaplaymiz. Cismin ortalama hacmini bulunuz.
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Mikrometre

Olgiim Yiizeyi . Kilit Halkas1
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S5 mm 3.8 mm

(5mm + 0,25mm = 5,25 mm) (3,5mm + 0,25mm = 3,75 mm)

Deney 2. Mikrometre ile Olgiimler
Mikrometre kullanarak,

1- Size verilen kablonun d ¢apimi 5 farkli noktadan 6lgiiniiz. d ortalama cap1 ve o4 Standart
sapmay1 hesaplayimiz.

1 2 3 4 5 Ortalama

d (mm)

2- Verilen tellerin ¢aplarini okuyunuz

1 2 3 4 5

Cap(mm)




